



Dreptul



ISSN 1857-3185

VINERI

29 octombrie

2010

Anul IX

nr. 40 (347)

8 pagini – 2,50 lei

Săptămînal juridic

E-mail: dreptul_pravo@yahoo.com



**Delegația APCE
la Curtea
Constituțională**

pag. 2



**Cei mai buni absolvenți
ai facultăților de drept
pleacă peste hotare**

pag. 3



**Prevenirea
corupției: un pas
înainte și doi
înapoi**

pag. 4

Premierul Ungariei, a reconfirmat sprijinul din partea țării sale pentru Republica Moldova în procesul de modernizare și integrare europeană

„Consider că relațiile bilaterale dintre Republica Moldova și Ungaria se dezvoltă foarte dinamic și permit inițierea și implementarea unor

președinte al Parlamentului, în cadrul întrevederii cu prim-ministrul Ungariei, Viktor Orban, aflat într-o vizită oficială la Chișinău, potrivit

unui comunicat al Serviciului de presă al Președinției.

În opinia șefului statului, vizita prim-ministrului Ungariei la Chișinău, care va prelua la începutul anului 2011 președinția Uniunii Europene, constituie o mărturie a susținerii acordate de către comunitatea europeană a

proiecte reciproc avantajoase în diferite domenii. Această colaborare ne permite să implementăm cu succes și unele proiecte ale Alianței pentru Integrare Europeană, care au ca scop final lichidarea sărăciei în țara noastră și integrarea ei în Uniunea Europeană”.

Declarația a fost făcută pe 25 octombrie de președintele interimar al Republicii Moldova, Mihai Ghimpu,

cursului de modernizare și reformare a Republicii Moldova, asumat de Alianța pentru Integrare Europeană.

În cadrul întrevederii, prim-ministrul Ungariei, Viktor Orban, a confirmat o dată în plus susținerea Republicii Moldova de către țara sa, în particular, și de Uniunea Europeană, în ansamblu, în procesul de modernizare și integrare europeană. În context,

premierul maghiar a specificat că anul 2011 trebuie să devină unul foarte important pentru Republica Moldova în procesul de integrare europeană, deoarece atât Ungaria, cât și Polonia, care vor asigura președinția Uniunii Europene pe parcursul anului viitor, se solidarizează în procesul de susținere a țării noastre, intenționând să elaboreze un caiet de sarcini comun în direcția respectivă.

„Astăzi, Republica Moldova este apreciată în Uniunea Europeană pentru reformele inițiate de actuala guvernare. Aceste reforme demonstrează foarte clar intențiile, obiectivele și prioritățile Alianței pentru Integrare Europeană de a transforma Republica Moldova într-un stat democratic și prosper în marea familie europeană”, a accentuat premierul maghiar.

Referindu-se la relațiile bilaterale dintre cele două state, Viktor Orban a menționat că ele sînt într-o ascensiune permanentă, deschizînd noi oportunități pentru dezvoltarea lor, inclusiv prin realizarea unor proiecte investiționale reciproc avantajoase.

Președintele Mihai Ghim-

pu i-a prezentat premierului Viktor Orban copiile a două dosare din arhiva Serviciului de Informații și Securitate al Republicii Moldova, care includ informații despre împușcarea, în anii 1944-1945, pe teritoriul RSS Moldovenești, de către serviciile speciale ale fostei URSS, a peste 100 de cetățeni unguri. Persoanele executate au fost prinse de SMERȘ, de alte structuri militare ale URSS în anul 1944 fie în zona liniei de front sau capturate în lupte și acuzate de infracțiuni militare. Sentințele au fost pronunțate de tribunalele militare ale corpurilor de armată ale URSS, stabilite pe linia frontului în RSS Moldovenească.

Viktor Orban a mulțumit președintelui Mihai Ghimpu pentru informația prezentată, care va fi transmisă instituțiilor de resort din Ungaria, specializate în căutarea cetățenilor dispăruți în timpul celui de-al doilea război mondial. „Acesta este un moment foarte important pentru noi, deoarece avem familii care, pînă în prezent, își caută rudele. Vă mulțumesc pentru deschidere”, a accentuat Viktor Orban.

Ambasadorul american a vorbit despre democrația și alegerile din Moldova

Ambasadorul SUA la Chișinău, Asif Chaudhry, a declarat, recent în cadrul Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți că Moldova are norocul să fie guvernată democratic de la declararea independenței sale. Diplomatul american a spus în acest context că, în Moldova, alegerile sînt organizate la timp și că, în linii generale, acestea se desfășoară conform standardelor internaționale.

„Unul dintre cele mai importante elemente ale democrațiilor sînt alegerile libere și corecte, iar în acest scop, în ultima perioadă, SUA a alocat circa un milion de dolari pentru instruirea și pregătirea observatorilor și membrilor autorităților electorale din Moldova”, a declarat Chaudhry.

Ambasadorul a chemat cetățenii R. Moldova să se implice mai activ în viața socială a țării și să iasă la urnele de vot în cadrul alegerilor parlamentare anticipate din noiembrie.

Vorbînd despre democrație și supremația legii în stat, Chaudhry a accentuat că „nimeni nu poate fi mai presus de lege, nici președintele, nici deputații, nici profesorul și nici studentul”. Ambasadorul a exemplificat cu SUA, unde, potrivit lui, demnitari sau aleși ai poporului sînt acuzați de comiterea vreunei infracțiuni. „Dacă este deputat sau o persoană publică, asta nu înseamnă că ea nu trebuie anchetată”, a mai declarat Chaudhry.

„Această situație poate avea loc doar într-o țară în care sistemul judecătoresc e viguros și neafectat de corupție”, a precizat șeful misiunii diplomatice americane în R. Moldova.

În discursul său, Excelența sa a vorbit despre sprijinul oferit de SUA Moldovei în cadrul Programului „Provocările Mileniului”, precum și despre problematica transnistreană, declarînd că SUA va sprijini în continuare Moldova pe calea reintegrării sale teritoriale.

Ambasadorul Asif Chaudhry a fost invitat să țină un discurs în fața studenților și profesorilor de către administrația Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți.



Începe ziua cu DREPTUL!

În cîteva săptămîni vom obține foaia de parcurs pentru liberalizarea vizelor

Consiliul pentru Afaceri Externe al Uniunii Europene a adoptat pe 25 octombrie, la Luxemburg, concluziile asupra Republicii Moldova în ceea ce privește liberalizarea regimului de vize. În baza acestor concluzii Comisia Europeană poate întocmi foaia de parcurs a Republicii Moldova pentru a obține liberalizarea regimului de vize.

Premierul Vlad Filat a informat despre acest eveniment în cadrul unei conferințe de presă, precizînd că RM va primi foaia de parcurs în cîteva săptămîni.

După ce miniștrii de externe ai țărilor europene și-au expus concluziile destul de pozitive asupra reformelor făcute de RM în vederea liberalizării vizelor, Comisia Europeană,

crede Vlad Filat, va elabora în decursul a cîtorva săptămîni, mult așteptata foaie de parcurs.

Vlad Filat mai spune că foaia de parcurs nu va conține condiții speciale, ci pași concreți care au fost îndepliniți de toate țările ce au cerut acest regim liber de vize și că, cîteva din ele RM le-a îndeplinit sau le îndeplinește deja.

Vlad Filat a amintit în final că RM este un caz de succes, pentru că va obține foaia de parcurs doar după 6 luni din momentul lansării dialogului privind liberalizarea regimului de vize, pe cînd vecinii noștri din estul european sînt în acest proces de 2 sau trei ani.

● Curtea Constituțională

Delegația APCE la Curtea Constituțională

La 27 octombrie 2010, misiunea specială a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei, care se află într-o vizită de trei zile la Chișinău pentru a evolua procesul preelectoral demarat de curând în vederea ale-

parlamentare anticipate în mod transparent și democratic, în limitele prevederilor constituționale și legislative în vigoare sînt prioritățile înscrise pe agenda delegației APCE. Evident, contează mult și cum vor evolua procesele postelectorale, în care va fi implicată și Curtea Constituțională. În acest context, oaspeții și-au exprimat interesul față de procedura verificării legalității alegerilor, a examinării contestațiilor legale de scrutin. Ei au primit

gerilor parlamentare anticipate din Republica Moldova, s-a întâlnit cu președintele Curții Constituționale Dumitru Pulbere și judecătorul Curții Constituționale Valeria Șterbeț. Din componența delegației fac parte reprezentanți ai principalelor componente politice ale APCE: Indrek Saar, șeful delegației, Grupul Socialiștilor (Estonia), Andres Herkel, Grupul Partidului Popular European (Estonia), Jorgen Poulsen, Grupul Alianței Liberalilor și Democraților pentru Europa (Danemarca). La întvedere au participat, de asemenea, experții Secției cooperare interparlamentară și observare a alegerilor din Secretariatul APCE, Ghemavon Chahbazian și Franck Daeschler, precum și reprezentantul special al Secretarului General al Consiliului Europei la Chișinău, Birute Abraitiene.

Organizarea unei campanii electorale corecte, desfășurarea alegerilor

Procuratura Generală

Procuratura Generală a semnat un Acord de colaborare cu Centrul Național de Prevenire a Abuzului față de Copii

Adjunctul Procurorului General, Eugen Rusu împreună cu Daniela Simboteanu, președinta Centrului Național de Prevenire a Abuzului față de Copii (CNPAC), au semnat un Acord de colaborare în vederea prevenirii și combaterii tuturor formelor de violență față de copii și asigurării respectării drepturilor fundamentale ale acestora.

Obiectul acordului îl constituie organizarea acțiunilor coordonate și a unei colaborări eficiente în limitele atribuțiilor și competențelor dintre părți întru îmbunătățirea sistemului de protecție a copiilor-victime/martori ai diverselor forme de violență în sistemul de justiție.

Violența față de copii este o problemă actuală pentru majoritatea țărilor lumii. În Republica Moldova sînt puține date oficiale în această privință care, de altfel, nu indică proporțiile reale ale acestui fenomen, fapt datorat ratelor nesemnificative de raportare a cazurilor, dar și mecanismului imperfect de documentare a cazurilor de violență a copiilor înregistrate de instituțiile abilitate.

La nivel național au fost adoptate mai multe legi și acte normative, în scopul ocrotirii inviolabilității persoanei copilului, protecției împotriva formelor de exploatare, discriminare și violență. Totodată, trebuie de menționat că legislația actuală încă nu răspunde tuturor

răspunsuri exhaustive și la întrebările cu referire la efectele ultimelor amendamente ale Codului electoral, la posibilele căi de depășire a blocajului politic legat de multipla eșuare a alegerii șefului statului.

„Știm că misiunea delegației dumneavoastră este de a contribui la ieșirea din această criză și vă sîntem recunoscători, la fel ca și altor organisme internaționale care monitorizează alegerile în țara noastră, pentru concluziile ce le prezentați tradițional la încheierea fiecărui scrutin. Ele sînt de real folos și Curții Constituționale în procesul de luare a deciziilor privind validarea alegerilor”, a ținut să specifice în încheierea întvederii Dumitru Pulbere.

Șeful misiunii speciale a APCE a concretizat că, peste o lună, va veni la Chișinău o delegație formată din aproximativ 30 de parlamentari europeni „care vor fi cu ochii pe alegerile anticipate” de la noi.

situațiilor care pun în pericol integritatea psihică și fizică a copilului. Lipsesc reglementări în privința unor proceduri speciale de elucidare a circumstanțelor de abuz și neglijare a copiilor, iar procedura generală, aplicabilă actualmente, produce deseori copiilor traumatizare secundară.

Astfel, pentru a transpune în realitate obiectivele urmărite prin semnarea acestui acord, părțile vor utiliza următoarele forme de colaborare:

- contribuția prin efort comun la dezvoltarea cadrului legal, care să asigure protecția eficientă a copiilor împotriva oricăror forme de violență;
- promovarea în comun a procedurilor care ar exclude traumatizarea secundară a copiilor implicați în procesul de urmărire penală în calitate de victime/martori;
- organizarea activităților de consolidare a capacităților profesionale ale procurorilor în scopul asigurării protecției copiilor victime/martori ai violenței;
- oferirea asistenței multidisciplinare copiilor victime/martori ai violenței;
- desfășurarea campaniilor de informare și sensibilizare a specialiștilor în domeniu / opiniei publice.

Acordul de colaborare este semnat pe o perioadă de trei ani cu posibilitatea de prelungire.

Experiența Norvegiei în protejarea drepturilor omului - un exemplu pentru Republica Moldova

La 22 octombrie 2010, Misiunea Norvegiană de Experți pentru Promovarea Supremăției Legii în Moldova (NORLAM) a organizat o masă rotundă a magistraților Curții Supreme de Justiție din Republica Moldova la care a participat Karin Bruzelius, judecător la Curtea Supremă a Norvegiei.

În alocuțiunea de deschidere Ion Muruianu, președintele Curții Supreme de Justiție, a remarcat că, din 24 iulie 1997, cînd Republica Moldova a ratificat Convenția pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale, au fost întreprinși pași concreți în vederea promovării și protecției drepturilor omului, prin aderarea la un șir de acte internaționale în domeniu și racordarea legislației la standardele internaționale, prin democratizarea și reformarea instituțiilor de drept. Însă, statistica ultimilor ani denotă că măsurile adoptate nu sînt suficiente.

În cadrul discursului său, I. Muruianu a mai subliniat că numărul sporit de condamnări, dar și speculațiile făcute pe marginea sumelor plătite de statul nostru în cauzele pierdute la CEDO au influențat puternic, în sens negativ, asupra imaginii justiției naționale și, în particular, a Curții Supreme de Justiție, căreia, în calitate de instanță supremă care asigură aplicarea unitară a practicii judiciare, îi



revine un rol aparte în asigurarea și garantarea respectării drepturilor și libertăților proclamate de Convenția Europeană. Situația existentă necesită o abordare complexă și o analiză profundă, care să dezvăluie carențele de fond ale sistemului nostru de drept și să permită obținerea unei viziuni de ansamblu asupra problemelor cu care se confruntă Republica Moldova în asigurarea eficienței mecanismelor de promovare și apărare a drepturilor omului și a libertăților fundamentale.

Este evident, a relevat Ion Muruianu, că magistrații au un rol esențial în aplicarea prevederilor Convenției și, prin urmare, este primordial să fie adoptate măsuri concrete, de ordin obiectiv și subiectiv, în vederea garantării respectării drepturilor omului și a libertăților lui fundamentale. Astfel, întrunirea se înscrie în șirul de acțiuni, întreprinse de Curtea Supremă de Justiție, care vin să susțină în mod pragmatic declarațiile de implementare a normelor Convenției și a jurisprudenței CEDO în ordinea juridică internă.

Prin urmare, unul dintre obiectivele principale ale re-

Ziua ușilor deschise la Curtea Supremă de Justiție

Cu prilejul Zilei europene a justiției civile, la 25 octombrie 2010, Curtea Supremă de Justiție a organizat Ziua ușilor deschise.



Ideea de a institui Ziua europeană a justiției civile a fost lansată la Bruxelles în octombrie 2002, în cadrul Conferinței europene cu genericul „Spre un acces mai bun al cetățenilor la justiție”. Această inițiativă a fost acceptată de către toate statele reprezentate la prima reuniune a rețelei judiciare europene în materie civilă și comercială și la prima reuniune a Comisiei Europene pentru Eficiența Justiției (CEPEJ), astfel încît, la 5 iunie 2003, Comitetul miniștrilor al Consiliului Europei a aprobat sărbătorirea acestei zile.

Curtea Supremă de Justiție

uniunii a fost relevarea practicilor norvegiene în protejarea drepturilor omului, pentru a pune în evidență lacunele existente la acest capitol în Republica Moldova și a stabili cele mai eficiente metode de prevenire a riscului unor noi condamnări.



Karin Bruzelius a prezentat aspecte vizînd tradiția precedentului judiciar în dreptul norvegian, impactul jurisprudenței Curții Europene pentru Drepturile Omului (CEDO) asupra sistemului judecătoresc național al Norvegiei, admisibilitatea cauzelor spre examinare la Curtea Supremă a Norvegiei. Problematika abordată a prezentat un interes deosebit pentru participanți, deoarece cunoașterea experienței Norvegiei în aplicarea Convenției Europene pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale este în mod incontestabil utilă pentru judecătorii din Republica Moldova, care au avut nu doar posibilitatea de a se familiariza cu practicile norvegiene, dar și de a adresa întrebări.

În cadrul mesei rotunde, au fost discutate, de asemenea, aspectele garanției independenței și inamovibilității magistraților, la acest capitol fiind extrem de relevante și obiective concluziile expuse de experții NORLAM în Nota informativă din 12.11.2009, prezentată Guvernului Republicii Moldova. Potrivit notei menționate, cadrul legal național al Republicii Moldova, și anume art.22, 25 din Legea cu privire la statutul judecătorului, conține prevederi care fac posibilă eliberarea din funcție a judecătorilor în mod arbitrar, avînd ca motiv chiar și conținutul hotărîrilor pronunțate de magistrați. Mai mult, această stare de lucruri s-a agravat în prezent, prin adoptarea la 08.07.2010 a modificărilor la art.22 din legea respectivă, fiind majorat neîntemeiat numărul abaterilor pentru care pot fi aplicate sancțiuni disciplinare, fapt ce creează o stare de incertitudine în rîndul magistraților și al societății.

Discuțiile au inițiat o colaborare între instanțele supreme din Republica Moldova și Norvegia și au permis formularea unor recomandări, care să asigure aplicarea corectă și uniformă a prevederilor Convenției Europene de către instanțele judecătorești din Republica Moldova și reducerea numărului de condamnări ale statului nostru de către CEDO. Or, respectarea drepturilor consacrate în Convenția Europeană este cea mai importantă formă de exprimare a atașamentului față de valorile democratice.

La evenimentul din 25 octombrie, au participat studenți de la Facultatea de drept a USM, care au avut acces în sălile de judecată, cancelarii, bibliotecă și unele birouri. De asemenea, vizitatorilor le-a fost prezentată informația despre posibilitățile de acces la CSJ, modul de depunere a cererilor și petițiilor, modalitățile de utilizare a site-ului instanței etc.



În final, participanților le-au fost oferite Codul de procedură civilă, Codul de procedură penală, Codul penal și Ghidul judecătorilor în materie civilă și comercială – cărți care, le vor fi utile în exercitarea profesiei de jurist.

• La solicitarea cititorilor

Regulamentul cu privire la plata de către întreprinderi, organizații și instituții, a indemnizației unice pentru pierderea capacității de muncă sau decesul angajatului în urma unui accident de muncă sau unei afecțiuni profesionale

Conform prevederilor Regulamentului cu privire la plata de către întreprinderi, organizații și instituții, a indemnizației unice pentru pierderea capacității de muncă sau decesul angajatului în urma unui accident de muncă sau unei afecțiuni profesionale, aprobat prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova

de muncă sau unei afecțiuni profesionale. În cazul în care decesul angajatului a survenit în urma unui accident de muncă sau unei afecțiuni profesionale, primesc indemnizația unică în părți egale persoanele care, în conformitate cu legislația în vigoare, beneficiază de dreptul la repararea prejudiciului cauzat.

accidentatului se determină pentru perioada de decontare de doi ani (24 luni calendaristice - de la data de 1 pînă la data de 1) premărgători pierderii capacității de muncă sau decesului angajatului în urma unui accident de muncă sau unei afecțiuni profesionale. Atunci cînd în perioada de decontare sau în luna premergătoare lunii pierderii capacității de muncă sau decesului angajatului, în urma unui accident de muncă sau unei afecțiuni profesionale s-a produs majorarea salariului minim pe țară, salariul mediu anual se recalculează după cum urmează: la fiecare schimbare a salariului minim pe țară, diferența dintre salariile de funcție (salariile tarifare) lunare noi și cele vechi se înmulțește cu numărul lunilor perioadei de decontare de pînă la introducerea noilor salarii de funcție (salarii tarifare), se împarte la numărul lunilor luate în calcul, se înmulțește cu 12 și se însumează la salariul mediu anual.

La determinarea salariului mediu anual al angajatului, căruia i s-a stabilit pierderea capacității de muncă sau care a decedat, pentru calcularea cuantumului indemnizației unice, lunile în care accidentatul nu a lucrat sau a lucrat un număr incomplet de zile din motive de boală, concediere sau din alte motive, prevăzute de legislația în vigoare, se exclud din calcul și se înlocuiesc cu alte luni imediat premergătoare. Lunile în care angajatul nu a lucrat sau a lucrat un număr necomplet de zile din alte motive nu se exclud din calcul și nu se înlocuiesc cu alte luni. Dacă la momentul solicitării indemnizației unice documentele privind salariul real primit de accidentat înainte de producerea accidentului de muncă nu s-au păstrat, cuantumului indemnizației unice se calculează din salariul tarifar (de funcție) în vigoare la momentul solicitării indemnizației pentru tipul de muncă pe care o îndeplinea accidentatul. Pentru determinarea cuantumului indemnizației unice se iau în calcul toate tipurile de salarii din care, conform reglementărilor în vigoare, se rețin cote pentru asigurările sociale. La determinarea salariului real

al angajaților remunerați în bani și în natură, plata în natură se recalculează la prețurile de stat cu amănuntul din perioada cînd s-a efectuat remunerarea.

În cazul în care pierderea capacității de muncă sau decesul angajatului a survenit în urma unui accident de muncă sau unei afecțiuni profesionale în perioada instruirii lui prin muncă, nefiind remunerat, cuantumului indemnizației unice se calculează reeșind din salariul tarifar (de funcție) stabilit pentru profesia (specialitatea), pentru care sa pregătea accidentatul (dar nu mai mic decît cel pentru categoria a doua). Dacă angajatul, căruia i s-a stabilit pierderea capacității de muncă ori care a decedat în urma unui accident de muncă sau unei afecțiuni profesionale, are o vechime în muncă mai mică de doi ani calendaristici, pentru calcularea salariului mediu anual, cîștigul lui real pe întreaga perioadă de muncă se împarte la numărul zilelor lucrate, iar salariul mediu zilnic obținut se înmulțește cu numărul zilelor lucrătoare din 12 luni complete, premergătoare pierderii capacității de muncă sau decesului, cauzate de accidentul de muncă sau afecționarea profesională. Dacă accidentul de muncă, care a cauzat pierderea capacității de muncă sau decesul angajatului, s-a produs nu numai din vina întreprinderii, ci și ca urmare a imprudenței accidentatului, se aplică răspunderea mixtă. În cazul acesta, cuantumului indemnizației unice pentru pierderea capacității de muncă și deces se micșorează în dependență de gradul de vinovăție al accidentatului în producerea accidentului de muncă. Pentru plata indemnizației unice se stabilește gradul de vinovăție a accidentatului în modul prevăzut de legislație pentru repararea prejudiciilor materiale pricinuite angajatului în accidentul de muncă. În situația în care pierderea capacității de muncă a angajatului sau decesul au survenit în urma unei afecțiuni profesionale, indemnizația unică se plătește, respectiv, în mărimile menționate mai sus, în acest caz nefiind aplicată răspunderea mixtă.

(Va urma în numărul următor)



nr. 513 din 11 august 1993, întreprinderile, organizațiile și instituțiile (în continuare - întreprinderea), indiferent de formele lor de proprietate și de activitate economică, în conformitate cu legislația Republicii Moldova poartă răspundere materială pentru prejudiciile cauzate angajaților de accidente de muncă sau afecțiunile profesionale. În afară de despăgubire, care se efectuează în modul stabilit de lege, întreprinderea este obligată să plătească o indemnizație unică. Întreprinderea este scutită de plata indemnizației unice, prevăzute de legislația în vigoare, dacă dovedește că accidentul de muncă sau afecțiunea profesională nu-i poate fi imputată. Vina întreprinderii în producerea accidentului de muncă sau declanșarea afecțiunii profesionale o stabilesc organele de stat special abilitate.

De dreptul la indemnizația unică beneficiază angajații, căroro li s-a stabilit gradul de pierdere a capacității de muncă din cauza perturbării sănătății în urma unui accident de muncă sau unei afecțiuni profesionale. Gradul de pierdere a capacității de muncă în urma accidentului este determinat de organele de expertiză medicală a vitalității în procente stabilite în dependență de pierderea capacității de muncă în profesie, ca urmare a unui accident

Dacă persoanele menționate nu există, indemnizația unică se plătește în părți egale soției (soțului), copiilor și părinților decedatului (decedatei), indiferent de vîrstă, capacitatea lor de muncă și de alte condiții. În caz de litigiu, indemnizația unică pentru persoanele prevăzute în alineatele întii și doilea acestui punct se plătește în baza deciziei judiciare.

Cuquantumul indemnizației unice pentru angajații căroro li s-a atribuit un anumit grad de pierdere a capacității de muncă în urma unui accident de muncă sau unei afecțiuni profesionale, se determină din calculul unui salariu mediu lunar valabil în Republica Moldova pe luna premergătoare lunii pierderii capacității de muncă pentru fiecare procent de pierdere a capacității profesionale de muncă, dar nu mai puțin de un salariu mediu anual al accidentatului. În cazul decesului angajatului, survenit în urma unui accident de muncă sau unei afecțiuni profesionale, cuantumului indemnizației unice pentru persoanele care beneficiază de acest drept se stabilește în suma rezultată din înmulțirea salariului mediu anual al celui decedat cu numărul de ani compleți pe care acesta nu i-a supraviețuit pînă la vîrsta de șaiszeci de ani, dar nu mai puțin decît zece salarii medii anuale. Pentru calcularea indemnizației unice, salariul mediu anual al



◆ Avocatul dvs. la domiciliu

La întrebări
răspunde juristul
Vitalie MODRÎNGĂ



❓ Cum este organizată ziua în penitenciar și cine este responsabil de această organizare?

V. BREGA,
Condamnat

Conform Secțiunii a 13-a din Statutul executării pedepsei de către condamnați, în fiecare instituție se stabilește un program zilnic al activităților, strict reglementat în funcție de specificul categoriei penitenciarului, regimului de detenție, antrenării deținuților la diverse munci sau lucrări, de anotimp, de amplasarea penitenciarului și de alte circumstanțe concrete. Programul zilei cuprinde: deșteptarea, toaleta de dimineață, exerciții de înviorare, orele de masă, repartizarea pe sectoarele de muncă, orele de lucru și studii, orele destinate măsurilor educative și sportive etc. Totodată, sînt prevăzute 8 ore de somn neîntrerupt și acordarea de timp liber deținuților. Programul zilei se elaborează în conformitate cu prevederile anexei nr. 10 la Statutul executării pedepsei de către condamnați, se aprobă prin ordinul șefului instituției penitenciare și se aduce la cunoștința tuturor deținuților și personalului penitenciar. Cel puțin o dată pe lună, în timpul liber al deținuților, se organizează controale, în ca-

drul cărora se verifică exteriorul, starea îmbrăcăminte și încălțăminte tuturor deținuților. Controalele respective sînt efectuate de către șefii instituțiilor, șefii detașamentelor (sectoarelor), medici, inspectorii de regim și ai serviciului securitate, alte persoane. Administrația penitenciarului organizează lucrul personalului penitenciar după un grafic mobil, astfel încît reprezentanții administrației să fie prezenți în instituții de la deșteptarea deținuților pînă la ora de culcare. În zilele de odihnă și de sărbătoare, în funcție de circumstanțe, în instituții se introduce serviciul de 24 de ore al corpului de comandă. Pentru asigurarea controlului privind comportarea deținuților și executarea de către ei a programului zilei, ca măsură de excepție, în baza ordinului scris al șefului penitenciarului, pot fi atrași toți colaboratorii instituției. Prin dispoziția șefului instituției se stabilește sistemul de transmitere a semnalelor și ordinelor pentru asigurarea executării programului zilei de către deținuți.



Stimați cititori!

Redacția va răspunde la întrebările Dvs. numai la prezentarea acestui cupon.

Întrebarea trebuie formulată clar și cît mai concis, pe o foaie aparte.

Decupați cuponul și, împreună cu întrebarea Dvs, trimiteți-l pe adresa: Chișinău, 2009, str. A. Mateevici nr. 60, bir. 222.

Cupon DREPTUL	
Numele, prenumele:	
Adresa:	
(octombrie 2010, nr. 40(347))	

Viitorii șoferi se tem de examene?

Doar una din șase persoane care au absolvit școala auto după 1 septembrie 2010 au susținut imediat examenul pentru obținerea permisului, restul nu s-au prezentat la examen sau au solicitat mai mult timp de pregătire.

Dacă pînă la modificarea procedurii de desfășurare a examenelor pentru obținerea permiselor de conducere, dintr-o grupă de 30 de persoane, circa 25 veneau la examen, după schimbarea procedurii, numărul lor a scăzut considerabil.

Șeful-adjunct al Direcției documentare conducători auto a Ministerului Tehnologiilor Informaționale și Comunicațiilor, Ilie Bricicaru spune că numărul absolvenților dispuși să susțină examenul după finisarea cursurilor „nu depășește 10%, întrucît majoritatea școlilor au scopuri comerciale și nu de instruire”. Întrebat fiind despre schemele de corupere în procesul de obținere a permiselor de conducere, Bricicaru a menționat că una dintre scheme ar

fi achitarea unei taxe suplimentare la înmatriculare, specială pentru examen.

După modificarea procedurii, examenul se organizează în doar 11 oficii din 37 existente anterior. „Astfel, asigurăm un control reciproc și un proces decizional mai transparent. Dacă pînă în prezent putea fi organizat examenul în orice zi a săptămîinii, chiar și pentru o singură persoană, acum examenul are loc într-o singură zi din săptămînă”, a menționat Ilie Bricicaru.

